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About FES Youth Studies
What are young people afraid of or hopeful 
about? In a rapidly changing world that is 
challenged by the climate crisis and inequal­
ities, and in many parts aging societies and 
democratic decline, FES Youth Studies inves­
tigate how young generations perceive the 
development of their societies and their per­
sonal future. Our aim is to foster informed 
debate about young people’s views on politics 
and democracy against the background  
of their life circumstances and values. This in- 
cludes key issues such as education, em- 
ployment and mobility, family and friends,  
and their overall attitudes and perceptions.  
We focus on young people aged 14 to 29  
to understand their perspectives on these  
critical topics.

FES has conducted numerous youth studies 
around the world since 2009. In 2024,  
young people in Türkiye were surveyed along 
with youth in other Southeastern Europe  
and Central Eastern Europe countries.
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Executive Summary

Executive  
Summary

Youth Study Southeast Europe 2024 offers important insights for 
understanding young people in the region in an era of polycrisis, i.e. 
multiple crises that occur all at once. The 2024 study is the first study  
in which Turkey is included as one of the countries under analysis.  
Its inclusion in the study has not only aimed to strengthen comparative 
analysis but also to open up critical avenues for further discussion 
and research since young people in Turkey share some important 
common issues with their peers in the region, while also revealing 
some unique attitudes and value orientations. A representative survey 
was conducted in Turkey with 1233 young people (all residents) aged 
between 14 and 29. The interviews were held during 9 February 
2024 and 25 March 2024; one year after the deadly 6 February 2023 
earthquakes which struck southeastern Turkey and northern Syria, only 
a few months after the Presidential and general elections on 14 May 
2023, and right before the local elections on 31 March 2024. 

1. While discussing young people in Turkey, 
one needs to keep in mind that compared 

to their parents and compared to older gener­
ations, they are more urban and educated (ap­
proximately 70 % of survey participants stated 
that they live in cities and 74 % are in formal edu­
cation). Even though education statistics demon­
strate that there is an important massification of 
education (including higher education), Turkey’s 
number of NEETs (Not in Education Employment 
or Training) remains notoriously high, and gender 
plays an important role in this share. We see that 
15.4 % of young people are currently not enrolled 
in any kind of education or training and the share 
of females (18.7 %) who are not enrolled in any 
kind of education or training is much higher than 
males (12.3 %). 

2. Dissatisfaction with the quality of educa­
tion – a trend common to many countries 

included in the study – is also prevalent among 
Turkey’s youth. Overall, the highly educated ap­
pear as the most critical and skeptical about the 
education system. However, one exceptional re­
sult for Turkey is that the perception of corrup­
tion in education is low compared to other coun­
tries. Despite the problems identified about the 
quality of education, centralized examination sys­
tems in Turkey – both for high school and univer­
sity admissions – seem to create a perception of 
justice among youth regarding fair access to ed­
ucation. 
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3. The results regarding the life satisfaction 
and future expectations as well as fears 

and concerns of young people in Turkey is some­
how alarming. Turkey’s youth reveal the lowest 
life satisfaction levels; they are the most pessi­
mist about their personal future in 10 years; and 
they also have very negative opinions about their 
country’s future in 10 years (similar to youth in 
Greece). Unemployment and inequalities in soci­
ety emerge as the major sources of concern for 
Turkey’s youth. Besides, as climate issues are per­
ceived as alarming especially for the youngest 
age group and females, young females also ex­
press great concern about gender-based discrim­
ination and violence. It is important to note that 
young females are more anxious about every (po­
tential) individual or country-wide problem com­
pared to young males. These results demonstrate 
that political authorities as well as civil society or­
ganizations in Turkey should prioritize social pol­
icies and projects aiming to increase the psycho­
logical resilience of young people in Turkey. 

4. Rising fears and concerns of young peo­
ple in Turkey lead them to consider “exit” 

as one of the most viable options. Turkey emerg­
es as the third country in the survey (after North 
Macedonia and Albania), where the desire to em­
igrate among youth is the strongest. 

5. Even though “exit” appears as the most via­
ble option, it is important to underline that 

young people in Turkey (together with young 
people in Greece) are more interested in politics 
than their peers in the region. To the question 

“How much are you personally interested in poli­
tics?”, we see that those who state to be “very in­
terested” and “mostly interested” are the highest 
in Greece (36 %) and in Turkey (33 %) which are 
of course low in comparison to the whole pop­
ulation of youth. Similarly, the answers to the 
question “Would you be willing to take a political 
function?” also demonstrate that an important 
percentage of young people in the SEE region re­
spond negatively to this question. Turkey is the 
country with the highest percentage of young 
people responding “Yes” to this question (42 %), 
followed by Romania (37 %) and by Montenegro 
(33 %). Combined with Turkey’s youth’s higher in­
terest in politics, it is safe to conclude that young 
people in Turkey are more into politics compared 
to their peers in the region. 

6. Young people in Turkey desire to live 
abroad, but they hold strongly negative 

opinions about refugees in the country. “Too 
many refugees” emerges as the top fear and con­
cern of youth, as survey respondents also express 
immigration as one of the biggest issues facing 
the country in the next decade. Prolonged and 
severe economic crisis has rendered adulthood 
transitions more challenging than ever. Under 
these conditions, young people tend to scape­
goat refugees in the country as the source of un­
employment and inequalities. Parallel to anti-ref­
ugee sentiments, nationalistic attitudes are also 
strong among survey respondents. The majority 
of young people tend to prioritize the “real native 
population” in the country. 

7. Turkey’s trajectory of EU membership has 
been complicated and fraught with ten­

sions. Even though survey respondents seem not 
to identify with being European (only a total of 
17.7 % of youth stated to feel very much and com­
pletely European), young people in Turkey still 
display high levels of trust for the EU and a strong 
desire for Turkey to become an EU member. 

Finally,
the findings from both cross-country and Tur­
key-specific questions in the survey show that 
young people in Turkey tend to value democrat­
ic rights and are concerned about repressive pol­
icies, but they have weaker empathy and toler­
ance towards “others”- groups with different 
ethnic, religious, and gender identities. It is crit­
ical to note, there is a broad consensus regarding 
intolerance against LGBTQIA+ people. Regard­
less of gender, age group, and education level, 
the majority of survey participants hold negative 
opinions about the LGBTQIA+ community.



  

Youth in Türkiye 
identify as Turkish, but 
want a future in the EU

Despite not identifying with being Eu-
ropean, young people in Türkiye man-
ifest relatively high levels of trust for 

the European Union and support 
Türkiye’s EU membership.

Support for 
democracy does not 

translate to recognition of 
minority rights 

Youth in Türkiye highly value demo- 
cracy and democratic rights but respect for 
democracy does not translate into recog-

nition of minority rights. Specifically, 
the majority of youth hold negative 

feelings about LGBTQIA+ people 
and refugees.
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Key Facts

27 %
No

57 %
Yes

56 %
think same-sex couples 

shouldn‘t have the  
right to marry

Do young people in Türkiye  
want to join the EU?



  

Looking 
elsewhere for 

a better life
Young people in Türkiye  

also reveal a strong  
desire to live  

abroad.

Deeply 
dissatisfied and 

pessimistic about  
the future

Türkiye’s youth are the least satisfied 
with their lives and the most pessimistic 
about their personal future in 10 years. 

They express fears and concerns par-
ticularly about unemployment,  
inequalities in society, refugees 

in the country, and  
climate issues.

Rising 
nationalism fuels 

strong anti-refugee 
sentiments 

Anti-refugee sentiments are very 
prevalent and strong among 

Türkiye’s youth and grow  
in tandem with the rise of  

nationalistic attitudes.
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Politically 
engaged despite 
desires to leave

Despite strong desires to leave the 
country, Türkiye’s youth (alongside 
their peers in Greece) are the most 

interested in politics and follow 
the political agenda closely.

33 % 
identify as very  

or mostly interested  
in politics

47 % 
think it would be best  

if Türkiye was inhabited  
only by real native  

populations

34 %
desire to emigrate

for more than 
6 months
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1. Introduction

1.  
Introduction
Youth Study Southeast Europe 2024 makes an 
important contribution to youth studies at a time 
of polycrises/multiple crises in which youth tran­
sitions to adulthood are becoming more compli­
cated and challenging. The 2024 study is also the 
first study in which Türkiye is included as one of 
the countries under analysis. We believe that in­
clusion of Türkiye in the study has strengthened 
comparative analysis and opened up critical ave­
nues for further discussion and research, as young 
people in Türkiye share some important common 
issues with their peers in the region, while also re­
vealing some unique attitudes and value orien­
tations. 

Türkiye is a country with a sizeable and important 
young population. According to the statistics of 
the Turkish Statistical Institute (TURKSAT 2022) 
in 2022, there are close to 13 million (13.949.817) 
young people at the age group of 15–24, consti­
tuting 15.2 % of the whole population. This pro­
portion (15.2 %) is in fact higher than that of the 
27 European Union (EU) member countries, since 
the EU average of the proportion of youth popu­
lation in 2022 is 10.5 % with the highest percent­
age in Ireland (12.8 %), the Netherlands (12.3 %) 
and Denmark (12.2 %), and the lowest proportion 
in Bulgaria (9.1 %), the Czech Republic (9.3 %), and 
Slovenia and Latvia (9.4 %). 

The current generation of Türkiye’s youth has 
gone through challenging times. On the one 
hand, they have witnessed the erosion of Türki­
ye’s already fragile democracy with increasing re­
strictions on individual liberties and political rights 
(Esen, Gumuscu, and Yavuzyılmaz 2024). On the 
other hand, they have experienced a severe eco­
nomic crisis, which has left young people finan­
cially insecure and uncertain about their future 
(SODEV 2022). The double crisis of politics and 
economy alongside global climate crisis and pan­
demics has put young people at a greater risk for 
mental problems, economic uncertainty, and po­
litical repression. Besides, they also experienced 
the deadly earthquakes of 6 February 2023 hit­
ting 11 provinces. The survey results well docu­
ment the impact of these risks on Türkiye’s youth, 
while also underlining opportunities for a better 
future. Young people in Türkiye are resourceful, 
concerned about their country’s future, and are 
on the way to internalize democratic norms and 
values. 

During the last decade, important discussions 
have been going on around youth in Türkiye, re­
sulting in a growing number of surveys highlight­
ing various aspects of young lives and the politi­
cal behavior of young people. The importance of 
the Youth Study Southeast Europe 2024 is that 
not only do we see a thorough picture of youth 
in Türkiye but we also see this picture in a region­
al, comparative perspective. Analyzing youth in 
Türkiye reconciling global, regional and nation­
al perspectives helps us to confirm the findings 
of some previous studies, while discovering novel 
patterns in youth values and perceptions. 

This analysis of survey results pays particular at­
tention to how the indicators of age, gender, and 
education level influence the unfolding of youth 
attitudes. Even though young people from dif­
ferent age groups, gender categories, and edu­
cation levels converge around some critical issues 
such as anti-refugee sentiments, nationalistic val­
ues, and desire to emigrate, these indicators high­
light some important differences between young 
people. For example, the youngest age group 
(14–18 years olds) are relatively more progressive 
in attitudes; young females are more uncertain 
about their future and more anxious about every 
individual or country-level problem; and the 
highly educated are more critical and pessimis­
tic. Alongside socio-economic differences, these 
findings re-confirm that youth is not a homoge­
neous category in Türkiye which can be analyzed 
through general and non-nuanced perspectives. 

This report starts by a brief discussion of the meth­
odology and the sample of the study and then 
continues by describing the basic demographic 
characteristics and trends reflected in the study. 
For the discussion of the findings, we start by dis­
cussing young people and education; continuing 
with employment and mobility; family and future 
plans; general values, attitudes and perceptions; 
we continue with political attitudes and partici­
pation; and finally we also specifically analyze at­
titudes towards democracy and perceptions of 

“others”. In the conclusion part, we highlight ma­
jor findings and their significance.
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2.  
Methodology
IPSOS conducted representative surveys in the 
SEE region in different countries including Tür­
kiye. A representative survey of the population 
aged between 14 and 29 was conducted and the 
interviews were conducted with Computer Assist­
ed Online Interviews (CAWI) via the Ipsos Online 
Access Panel. In Türkiye, single mode of Comput­
er Assisted Web Interviewing (CAWI) was used. 

In all the countries (including Türkiye) quota se­
lection according to age, gender, and region was 
adopted and additional soft quota on education 
in all countries was also applied. The CAWI sam­
ple was drawn from the Ipsos Online Panels by 
quota selection according to the characteristics 
of age, gender, and region. These central socio­
demographics had been pre-defined so that we 
could directly target respondents via invitation 
email to achieve a representative distribution of 
these features.

1233 young people were interviewed in Türkiye, 
the target population being all residents of Tür­
kiye aged 14 to 29 years. The online surveys were 
conducted during 9 February 2024 and 25 March 
2024. The research was conducted one year after 
the deadly 6 February 2023 earthquakes which 
struck southeastern Türkiye and northern Syria; 
only a few months after the Presidential and gen­
eral elections in May 2023; and right before the 
local elections on 31 March 2024. The timing of 
the survey also coincided with a severe economic 
crisis (Demiralp 2024).

Türkiye



10

Youth Study Türkiye

3. Basic demographic characteristics and trends

3. Basic demographic  
characteristics and trends
A total of 1233 young people participated in the 
study. 631 out of 1233 are young males (51.2 %) 
and 602 out of 1233 are young females (48.8 %). 

Education
25 % of young people participating in the survey 
are “undergraduate students” and 12.3 % are stu­
dents in a graduate program (MA or PhD level). 
36.5 % are in secondary school education (gener­
al or vocational lycées). In other words, a total of 
73.8 % are enrolled in formal education (second­
ary or high levels of education). 6.4 % stated that 
they are enrolled in some other form of educa­
tion training, whereas 15.4 % of young people in 
Türkiye are NEETs: not enrolled in any kind of ed­
ucation or training. The share of females (18.7 %) 
who are not enrolled in any kind of 
education or training was higher 
than males (12.3 %). It is important 
to underline that Türkiye is known 
as a with the high number of NEETs 
(Not in Education Employment or Training) and 
gender playing an important role and that the 
percentage of women is much higher than men 
(Lüküslü & Çelik 2022). 

Parents’ education
Young people were also asked about their moth­
ers’s education. A total of 30.2 % of the survey 
participants’ mothers have university/bachelor 
degree and higher education (MA and doctoral 
and postdoctoral degrees): 20.9 % have universi­
ty level/bachelor degrees, 8 % have masters’ de­
grees and 1.3 % have doctoral or postdoctoral de­
grees. 7.8 % of mothers have no formal education 
(or they have not completed primary education 
meaning that they do not have primary school 
diplomas). 

22.4 % of mothers have primary school educa­
tion. This means that almost 1⁄3 of young people’s 
mothers have low levels of education whereas 

another 1⁄3 have high levels of education. 35.6 % 
of mothers have secondary school (‘lise’ – either 
general or vocational) diplomas: 23 % have sec­
ondary (general) school diplomas and 12.6 % have 
technical/vocational secondary school diplomas.

The study shows that fathers are more educat­
ed than mothers. 3.5 % of young people’s fathers 
have no formal education or they have not com­
pleted their primary school education which is 
less than half of the mothers with no formal ed­
ucation (7.8 %). 21.9 % of fathers have universi­
ty level education whereas 10.2 % have master’s 
level education and 1.9 % have doctoral or post­
doctoral degrees. In other words, 34 % of fathers 
have university level and higher levels of educa­
tion (whereas this percentage is 30.2 % among 
mothers). The majority of young people who par­
ticipated in the survey are single (66.7 %) where­
as approximately 1/4 are married (26.3 %) and only 
a small minority lives with a partner (not mar­
ried) (2.4 %). The percentage of married women 
(32.7 %) is much higher than married young men 
(20.2 %). 

15 % of young people in Türkiye are NEETs:  
not enrolled in any kind of education or training
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Fig. 1 Current education status of youth in Türkiye by gender (in %)

37.5

35.4

27.0

22.8

12.3

12.3

6.1

6.8

12.3

18.7

high school/
vocational school

undergraduate 
education

Master’s or 
Doctor’s 
degree program

other form 
of education 
or training

not in any kind 
of education 

or training

36.5 25.0 12.3 6.4 15.4
Total

Male

Female

Fig. 2 Current relationship status of youth in Türkiye by gender (in %)

66.7

72.0

61.0

26.3  

 

 

20.2

32.7

2.4

3.0

1.7

2.9 1.2

3.0 0.8

2.9 1.6

0.2

0.4

0.0

Total

Male

Female

Single Married

In a relationship, but 
we do not live together

Living with a partner, 
not married (in cohabitation)

Divorced

Widowed

Fig. 3 Education levels and places of residence among young people in Türkiye (in %)
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Medium
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Rural 
(village)

More rural 
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Somewhere 
in between

More urban 
than rural

Urban 
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Living situation
The question on the household information also 
demonstrates that majority of the young people 
participating in the survey live with their parents 
(with mothers 60.2 %; with fathers 54.4 %) and 
siblings (42.9 %) and the percentage of those 
who live alone (6.8 %) is rather low. The survey 
also demonstrates that those living with their 
grandparents (3.7 %) is also low which is con­
firmed by the statistics and also research on the 
institution of family in Türkiye (Sirman 2013). 1/4 
(25.0 %) of survey participants state that they live 
with their partner or spouse.

Most of the young people stated that they live 
in cities (69.4 %) and the percentage of those 
who live in the rural parts (village) is only 6 % and 
those who stated that they live in a place which is 

“more rural than urban” is 7.2 %. It is important to 
note that the percentage of young people living 
in the village is higher among the low educated 
(18.4 %) whereas the percentage of high educat­
ed living in the village is only 2.6 %. 

Main Takeaways
This section has highlighted that Türkiye’s youth 
are overwhelmingly urban today and have 
high levels of access to formal education. De-
spite these prevalent trends, however, the num-
ber of NEETs is alarming. Compared to previous 
generations, youth also have more educated 
mothers. Even though the majority of the sur-
vey participants are single, the percentage of 
married women (32.7 %) is much higher than 
married young men (20.2 %). Finally, the major-
ity of youth live with their parents and/or sib-
lings demonstrating a lower tendency for inde-
pendent livelihoods. 
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4. Young people  
and education
This survey shows that when young people are 
asked about their satisfaction about the quali­
ty of education in their country (“How satisfied 
are you generally with the quality of education 
in your country?), the percentage of those who 
answered “very satisfied” or “mostly satisfied” is 
rather low (the lowest 9 % in North Macedonia, 
17 % in Greece, 18 % in Romania and 20 % in Tür­
kiye, 21 % in Bulgaria and 22 % in Bosnia and Her­
zegovina). The highest score belongs to Slovenia 
with 53 %, whereas the other countries like Cro­
atia follow with 38 % and Kosovo 
with 37 % and Albania with 32 %. 
Thus, Türkiye is among the coun­
tries in which only 1⁄5 finds the qual­
ity of education in the country as 
very satisfied or satisfied which demonstrates 
that young people have further demands about 
the quality system of education provided to them. 

It is therefore important to make a further anal­
ysis according to gender and education level of 
young people participating in the survey in or­
der to understand the dissatisfaction expressed 
about the education system. The survey results 
show that a total of 55.8 % of young people 
are dissatisfied (“not satisfied at all” 31.8 % and 

“mostly dissatisfied” 24.0 %) with the education 
system in Türkiye. 

Young males demonstrate a stronger dissatisfac­
tion (34.7 % are “not satisfied at all” and 24.5 % are 

“mostly dissatisfied” adding up to a total of 59.2 % 
of dissatisfaction) compared to females (28.7 % 
are “not satisfied at all” and 23.5 % are “mostly 
dissatisfied” adding up to 52.2 % of dissatisfac­
tion). The dissatisfaction is also stronger among 
the youngest age group (14–18) as those who stat­
ed to be “not satisfied at all” (31.4 %) and “mostly 
dissatisfied” (28.6 %) add up to a total of 60 %, a 
total of 58.3 % among 19–24-year-olds and 48.1 % 

among 25–29-year-olds. It is also important to 
note that the survey participants with the high ed­
ucation level are more dissatisfied with the educa­
tion system in comparison to those with medium 
and low level of education. 36.5 % of highly edu­
cated people stated that they are “not at all sat­
isfied” and 24.7 % are “mostly dissatisfied” which 
adds up to a total of 61.2 %. 27.1 % of those with a 
medium level of education are “not at all satisfied” 
and 24.5 % are “mostly dissatisfied” which adds up 
to a total of 51.6 %. 30.5 % of survey participants 
with low levels of education state that they are 

“not at all satisfied” and 13.4 % are “mostly dissat­
isfied” which adds up to a total of 43.9 %. It is seen 
that young men are more dissatisfied with the ed­
ucation system compared to women; the young­
est age group (14–18 year-olds) is the most dissat­
isfied; Only 20 % of youth in Türkiye are satisfied 
with the quality of education in their country.

Corruption in the  
education system
Another important question of the survey regard­
ing education was related to corruption in edu­
cation and the survey participants were asked: 

“Do you agree that there are cases where grades 
and exams are ‘bought’ in institutes/universities 
in the country?”. 42 % of Türkiye’s youth think 
that grades and exams can be ‘bought’ We see 
that these numbers are quite significant in all the 
countries, including even the ones with the low­
est percentage. 

20 % of young people in Türkiye are satisfied with the  
quality of education in their country
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For the Turkish case, it is also important to high­
light that even though satisfaction with the qual­
ity of education is low (the lowest percentage 
in the region is in Greece followed by Türkiye), 
the perceived corruption in education is lowest 

in Kosovo followed by Türkiye. Thus we can ar­
gue that young people in Türkiye have criticisms 
about the quality of education whereas they still 
think that the education system (which is shaped 
by central examinations for the entrance to high 
school and university) is perceived to be less cor­
rupted compared to the answers of young peo­
ple in the region. 

Looking at the results of the survey closely, it is 
seen that young males are only slightly more crit­
ical (about corruption in the education system) 
than the young females. Those who “completely 
agree” with the statement and agree that there 
are cases where the grades and exams are bought 
is 20.8 % among young males whereas it is 19.9 % 
among young females. Those who “mostly agree” 
are 20.6 % among young males and 23.0 % among 
young females. In short, those who completely or 
mostly agree sums up to a total of 41.4 % among 
young males and 42.9 % among young females. 

The survey also demonstrates that the youngest 
age group is most critical about the corruption 
in the education system even though differenc­
es between age groups is very small. Those who 

“completely agree” with this statement about the 
corruption in education is 18.1 % among the 14–
18 age group; 21.5 % among the 19–24 age group 
and 21.9 % among the 25–29 age group. 

Fig. 5 Young people’s views on the suspicion that grades and exams are 
sometimes ‘bought’ in institutes/universities in Türkiye (in %)
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42 % of young people in Türkiye think that grades  
and exams can be ‘bought’

Fig. 4 Satisfaction among young people in Türkiye 
with the quality of education (in %)
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Those who “mostly agree” with the statement is 
25.6 % among the 14–18 age group; 19.7 % among 
the 19–24 age group and 19.7 % among the 25–29 
age group. In sum, those who “completely” and 

“mostly” agree sum up to 43.7 % in the 14–18 age 
group; 41.2 % in the 19–24 age group and 41.6 % 
in the 25–29 age group. 

The study also demonstrates that those who are 
more educated are more critical about the cor­
ruption in the education system. Those who 

“completely” agree with the statement is 4.9 % 
among the low educated, 16.1 % among the me­
dium educated and 26.5 % among the highly ed­
ucated (4.9 % and 26.5 % respectively). It is also 
important to underline that there is a big differ­
ence between the percentages of low and high 
educated young people about the issue. Those 
who “mostly” agree is 11.3 % among the low edu­
cated, 21.5 % among the medium education lev­
el and 23.3 % among the highly educated. Those 
who completely and mostly agree with the state­
ment sums up to a total of 16.2 % among the low 
educated, 37.6 % among the medium educated 
and 49.8 % among the highly educated. 

Main Takeaways
Similar to their peers in the countries includ-
ed in this study, young people are not satis-
fied with the quality of education in Türki-
ye. Only 1/5 of the survey respondents revealed 
overall satisfaction. Among the most dissat-
isfied are the youngest age group (14–18), the 
males, and the most educated. 42 % of young 
people are also concerned about corruption in 
the education system. However, it is important 
to note that compared to other countries, Türki-
ye’s youth are among the least concerned about  
the corruption aspect. 

Fig. 5 Young people’s views on the suspicion that grades and exams are 
sometimes ‘bought’ in institutes/universities in Türkiye (in %)
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5. Employment  
and mobility
Türkiye is struck by a high rate of youth unem­
ployment (19.4 % in 2022 according to Turkish 
Statistical Institute) discussed in the public de­
bates as one of the chronic problems of Türki­
ye (Çelik & Lüküslü 2018). That is why it is impor­
tant to reflect upon what the survey shows about 
young people and employment in Türkiye. When 
asked about important factors for finding em­
ployment, young people responded that 58 % 
of youth in Türkiye think that connections with 
people in power is the most important factor for 
finding a job: 34.4 % stated that it is 

“very important” and 23.6 % “mostly 
important” which adds up to 58 % 
together. “Expertise” only comes 
after “connections with people in 
power: 26.9 % state that expertise is “very impor­
tant” and 27.1 %state that it is “mostly important” 
adding up to a total of 54 %. 

“Connections with people in power” is stated as 
the most important factor and “expertise” as the 
second most important factor when the survey 
is analyzed according to gender, age groups and 
education level (with the exception of the low ed­
ucated young people as they slightly favor “ex­
pertise” (32.4 %) over the “connections with peo­
ple in power (31.2 %). 

The desire to emigrate
Besides employment, emigration and desire of 
emigration of young people is also discussed as 
an important public debate in Türkiye. The coun­
try has been a land of flows and classified as a 
land of receiving and sending migration. During 
the 1960s and 1970s, Türkiye had witnessed ru­
ral to urban flows but also flows from Türkiye to 
Europe (in particular Germany) mostly classified 
as the first wave of migration of guest workers. 

During the last decade, Türkiye has also received 
important flows from Syria but also from other 
countries such as Afghanistan and Iraq. Türkiye 
is “the world’s leading refugee-hosting country 
giving shelter to approximately 3.6 million forci­
bly displaced people” (UNHCR 2024; see also Kaya 
2023). Recently, there is also a rising trend in the 
emigration of highly educated and highly skilled 
individuals (see TURKSTAT 2023; Danış 2024). Be­
sides, recent surveys show that young people de­
sire to live abroad (Germany being the most pop­
ular destination) (Lüküslü 2024). 

This survey also demonstrates (as underlined by 
previous studies on youth in Europe) that the de­
sire to emigrate is high in Türkiye. 34 % of Türki­
ye’s youth want to move to another country for 
more than 6 months. Türkiye is one of the coun­
tries with the highest percentage among all the 
countries: The highest percentage is in North 
Macedonia (39 %), followed by Albania (36 %), 
Türkiye (34 %), Bosnia and Herzevogina (29 %) 
and Greece (29 %).

58 % of young people think that connections with people in 
power is the most important factor for finding a job
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The survey results demonstrate that those who 
respond “I do not desire to emigrate” is 21.1 % in 
total which is higher among females (22.8 %) in 
comparison to males (19.6 %). Those who state to 
have a “very strong” (16.3 %) and “strong” (19.8 %) 
desire to emigrate is higher among males (total 
of 36.1 %). Among females, those who respond to 

have a “very strong” (14.2 %) and “strong” (16.8 %) 
desire compose a total of 31 %. It is possible to see 
that young males state a stronger desire to emi­
grate compared to females. 

When the results are analyzed according to age 
groups, it is observed that the youngest age 
group (14–18) state to have stronger desire in 
comparison to 19–24 and 25–29 age groups. It is 
seen that the desire to emigrate descends with 
age even though the percentages between the 
14–18 and 19–24 age groups are very close to each 
other. Those who state to have a “very strong” 
desire is 17.1 % in the 14–18 age group; 15.6 % in 
the 19–24 age group and 12.7 % in the 19–24 age 
group. Those who state that they do not intend 
to emigrate are highest among the 25–29 age 
group (27.3 %) whereas it descends to 22.3 % in 
the 14–18 age group and 13.4 % in the 19–24 age 
group.

Fig. 6 Views among youth in Türkiye on important factors for � nding a job (in %)
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Fig. 7 Young people’s desire in Türkiye to move to another country for more than 6 months (in %)
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Reasons to emigrate
In order to understand the main reasons behind 
this desire to move to another country, young 
people were asked the question: “What is the 
main reason for which you would move to anoth­
er country?” The main reason for wanting to em­
igrate is to improve the standard of living (24 %) 

These results are also similar to the surveys con­
ducted on youth in Türkiye recently. For example, 
according to the Konrad Adenauer Stiftung (KAS 
2023) survey, Turkish Youth Study 2023 — con­
ducted between 5 December 2022 and 20 Janu­
ary 2023, with young people aged 18 to 25 from 
16 different provinces — 63 % of young people 
stated that if they had the means, they would like 
to live in another country. The top choice of coun­
try was Germany, followed by the United States 
and the United Kingdom. When asked for the 
reasons behind their desire to move abroad, the 
desire to improve participants’ living conditions 
(47.8 %) was at the top of the list (KAS 2023, p. 50). 

Main Takeaways
Since youth unemployment constitutes a criti-
cal and chronic problem in Türkiye, we focused 
on the perceptions about the factors for find-
ing a job. Survey results show that young peo-
ple have low levels of trust for meritocracy in 
the job market, because the majority of the 
respondents identify “connections with peo-
ple in power” as the most important factor for 
finding a job. Relatedly, Türkiye’s youth reveal 
a very strong desire to move to another coun-
try (after North Macedonia and Albania, Türki-
ye comes third) with the youngest age group 
stating the strongest desire. Employment prob-
lems in Türkiye lead young people to consider 
emigrating, as “improvement of standard of liv-
ing” emerges as the number one reason for liv-
ing abroad. 

Fig. 8 Main reasons to move to another country for young people in Türkiye (in %)
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6. Family and plans  
for the future
In the study, while discussing the profile of the 
young people, we underlined that the majority of 
the young people participating in the survey live 
with their parents (with mothers 60.2 %; with fa­
thers 54.4 %) and siblings (42.9 %). Only 6.8 % of 
youth in Türkiye live alone. As discussed by pre­
vious research, young people in Türkiye tend to 
live in their parents’ home till marriage which also 
raises the question of dependency of young peo­
ple on their parents (Yurttagüler 2014). It is im­
portant to underline that family is an important 
institution and the welfare regime in Türkiye is 
based mostly on family (Yazıcı 2012). The last two 
decades shaped by the AKP governments saw 

“the marriage of convenience between neo-lib­
eral welfare and employment policies with a 
neo-conservative familism that cements ideals 
of female domesticity (Kandiyoti 2016, p. 111)”. 
This strong familism did not only come up with a 
gender regime but also a perspective which sees 
youth as dependent on the family institution and 
a “new” myth of youth aiming to create a pious 
generation (Lüküslü 2018). 

When asked about their living situation, the ma­
jority of young people who live with their par­
ents stated that “I live with my parents because 
it is the simplest and most comfortable solution.” 
28.1 % of youth in Türkiye want to live alone, but 
can’t. 

It is important to note that 19–24 and 25–29 age 
groups have a higher tendency to state the fi­
nancial circumstances (8.5 % for 14–18 age group; 
29.6 % for 19–24 age group and 25.7 % for 25–29 
age group. 

When asked about how they are getting along 
with their parents, 33.5 % responded “We get 
along very well” and 56.8 % responded “We get 
along, although sometimes we have differenc­
es in opinion‘’. Only 1.3 % responded “We have a 
very conflictual relationship”. Those who respond 

“In general, we do not get along, we often argue” 
compose 7.4 % of young people participating in 
the survey. 

Young people were asked about what they give 
importance to while choosing a partner. The ed­
ucation level (of the partner) is stated to be the 
most important response: 38.4 % stated that the 
education level is very important and 18.1 % stat­
ed that it is important. In other words, 56.5 % stat­
ed that the education level is important for them. 
The study shows that the family’s approval of the 
partner is the second most important thing for 
young people in Türkiye: approximately ⅓ of sur­
vey participants (33.3 %) stated that family ap­
proval is “very important” and for 16.7 % it is “im­
portant”. In other words, for 50 % family approval 
is important. Religious beliefs are also important 
for 44.3 % of young people: 32.7 % find them to 
be “very important” and 11.6 % find them “impor­
tant”. Economic standing is stated to be “very im­
portant” for 27.3 % and “important” for 16.4 % 
adding up to a total of 43.7 %. For 42.9 % of Tür­
kiye’s youth, virginity is important when choos­
ing a partner. Compared to these other answers, 
national origin is perceived to be less important: 
23.8 % state that it is “very important” and 13.1 % 
state that it is “important”, adding up to a total 
of 36.9 %.

Life satisfaction among 
Youth in Türkiye
When young people were asked “To what extent 
are you satisfied with your life in general?”, those 
who answered “very satisfied” or “satisfied” were 
lowest in Türkiye with 45 % followed by Greece 
(51 %); the highest percentage was 75 % in Mon­
tenegro, 69 % in Slovenia, and 64 % in Bosnia and 
Herzegovina. 
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Even though young people who state to be very 
satisfied are only a small percentage, young fe­
males state to be slightly more satisfied with 
their lives in comparison to young males. Young 
females who rate their life satisfaction 10/10 

(10.5 %) and 9/10 (5.6 %) make up a total of 16.1 % 
whereas for young males, those who rate their 
life satisfaction 10/10 (9.0 %) and 9/10 (4.9 %) 
make up a total of 13.9 %. Similarly, among young 
males those who rate their satisfaction 1/10 (or 
rather state that they are very dissatisfied) (9.6 %) 
and 2/10 (4.4 %) make up a total of 14 %, where­
as among young females those who rate their life 
satisfaction 1/10 (8.4 %) and 2/10 (3.5 %) make a 
total of 11.9 %. 

When the study is analyzed according to age 
groups, it is seen that 14–18 age group rate their 
life satisfaction the highest whereas it decreases 
with the 19–24 age group and increases with the 
25–29 age group. Among the 14–18 age group, 
those who rate their life satisfaction 10/10 (11.9 %) 
and 9/10 (6.4 %) adds up to a total of 18.3 % 
whereas among the 19–24 age group, those who 
rate their life satisfaction 10/10 (6.2 %) and 9/10 
(4.4 %) adds up to a total of 10.6 % and among the 
25–29 age group, those who rate their life satisfac­
tion 10/10 (11 %) and 9/10 (4.8 %) adds up to a to­
tal of 15.8 %. The study also shows that 18.9 % of 
young people with the lowest education rate their 
life satisfaction 10/10, whereas this percentage 
falls to 11.5 % for the ones with medium level of 
education and 7 % for the ones with the high ed­
ucation level. Similarly, those who rate their lives 
9/10 are 8 % for the low educated, 5.3 % for the 
medium level of educated and 4.9 % for the high 
educated. Young people in Türkiye have the low­
est life satisfaction. 

Fig. 9 Important factors for choosing a partner among young people in Türkiye (in %)
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What the future holds
43.7 % of youth in Türkiye see their future in 10 
years as better than now – the lowest value across 
13 countries and Greece with 57 %. The highest 
percentage was in Kosovo with 87 %, followed by 
Albania with 84 %, 82 % in Bosnia and Herzegovi­
na and 81 % in Montenegro. 

When the answers of young people in Türkiye are 
analyzed according to gender, it is important to 
underline that 1/10 (10.2 %) of young females an­
swered “Don’t know” which demonstrates the 
uncertainties in their lives. “Don’t know” answers 
descend to 7.6 % among young males. The young 
people who answered “better than now” is com­
paratively slightly higher among young males 
(44.4 %) in comparison to young females (42.9 %). 
However, those who answer “worse than now” 
are also higher among the males (27.3 %) in com­
parison to young females (22.8 %). It is important 
to note that ¼ (25.1 %) of the people participat­
ing in the survey responded “worse than now” to 
this question. 

The study demonstrates that young people in 
the 19–24 age group are more optimistic about 
their personal future in 10 years: 47.8 % of 
19–24-year-olds respond “better than now” in 
contrast to 43.9 % of 25–29-year-olds and 39.8 % 
of 14–18-year-olds. 

The study also demonstrates that education lev­
el is an important factor and that those who are 
highly educated state that their personal future 
is going to be “better than now”: Approximate­
ly ½ of the highly educated (48.4 %) respond 

“better than now” whereas this share descends 
to 40.3 % % among the medium educated and 
31.8 % among the low educated. 

Young people in Southeast Europe were also 
asked to state their perceptions of the future of 
the country (“How do you see the future of the 
country/society in general”) and the lowest per­
centage of those stating the answer “better than 
now” was in Greece with 19 % followed by Türkiye 
with 20 %, by Croatia with 24 %, by Romania with 
25 %. The highest percentage was 77 % in Koso­
vo and 58 % in Albania and 51 % in Montenegro.

Young males are more pessimistic about the fu­
ture of Türkiye: 52.5 % of young males respond 

“worse than now” whereas 46.1 % of young fe­
males give this answer. 

Highly educated respondents are more pessimis­
tic about the future of the country. 51.8 % of the 
highly educated choose the “worse than now” re­
sponse whereas 47.3 % of the medium educat­
ed and 45.7 % of the low educated give this re­
sponse. For the above discussed two questions 
relating to life satisfaction and views of the per­
sonal future, two countries stand out: In Greece 
and Türkiye (with the latter leading the percent­
ages), young people demonstrate their pessimism. 
Similarly, only 1/5 of young people in Greece and 
Türkiye had perceptions of a better than now fu­
ture of the country.

Fig. 10 Life satisfaction among young people in Türkiye (By level of education, on a scale from 1–10, in %)

9.3

13.2

13.2

 

 

 

26.9

16.8

11.9

Education → Low

Medium

High

Very dissatis� ed (1–2) Very satis� ed (9–10)

44 % of Türkiye’s youth see their future in 10 years as better 
than now – the lowest value across 13 countries



22

Youth Study Türkiye

6. Family and plans for the future

Main Takeaways
The majority of Türkiye’s youth live in the fam-
ily home. Actually, this has been the default 
experience for young people in Türkiye until 
marriage, raising concerns for lack of youth au-
tonomy and independence. When asked about 
the reasons for living with parents, the major-
ity identified it being the simplest and most 
comfortable arrangement. When asked about 
their relationship with parents, 56.8 % respond-
ed “We get along, although sometimes we have 
differences in opinion‘’. 

The important factors for choosing a partner 
are education, family approval, religious be-
liefs, and virginity, respectively. Young people 
in Türkiye have the lowest life satisfaction in 
the study and life satisfaction decreases with 
the education level, pointing out that the highly 
educated youth have more unmet demands in 
life. Türkiye’s youth are also the most pessimis-
tic about their personal future in 10 years. Fol-
lowing Greece, they are also the most pessimis-
tic about the future of the country with young 
males and the highly educated revealing high-
er levels of pessimism. 

Fig. 11 Türkiye’s youth’s views on their personal future in 10 years (in %)
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Fig. 12 Türkiye’s youth’s views on the future of Turkish society (in %)
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7. General values,  
attitudes and perceptions
Young people were asked their opinions about 
what matters in life (ex. taking responsibility, 
having a successful career, doing sports, having 
children, etc.). For young people in Türkiye, 53 % 
stated that “being independent” is “very impor­
tant” whereas 50 % stated that “having a success­
ful career” is “very important”. It is very interest­
ing to see that “healthy eating” is the third “very 
important” thing in what matters in life as 45 % 
state that it is very important, followed by “tak­
ing responsibility” (43 %) and “graduating from 
university” (43 %). “Looking good” is perceived to 
be “very important” by 39 % followed by “doing 
sports” (38 %). “Being active in politics” and “par­
ticipating in civic actions/initiatives” is perceived 
to be very important only by 13 %, and “wearing 
branded clothes” by 15 % and “having children” 
by 23 %. Once we add “very important” and “im­
portant” responses together, the most popular 
two answers (with only slight differences) are 

“having a successful career” (72.2 %) and “being 
independent” (71.4 %). “Healthy eating” (69.9 %) 
is the most popular third answer followed by 

“taking responsibilities” (69.4 %). It is very inter­
esting to note that only 25.1 % sees “being active 
in politics” and only 25.7 % answers “participating 
in civic actions/initiatives. 

Nationalistic Attitudes
In the study, some statements regarding national­
istic attitudes were given and young people were 
asked whether they agree or disagree with these 
statements. A significant percentage (70.5 % in 
total) agree with the statement “I am proud to 
be a citizen of Türkiye”, 53.4 % stated that they 

“agree” whereas 17.1 % stated that they “mostly 
agree”. Those who disagree with the statement 
are in total 12.9 % (6.1 % “disagree” whereas 6.8 % 

“mostly disagree”). 

47.4 % of Türkiye’s youth think it would be best 
if Türkiye was inhabited only by real native pop­
ulations: 31.1 % stated that they “agree” with the 
statement whereas 16.3 % states that they “most­
ly agree”. A total of 29.9 % of young people disa­
greed with the statement (18.6 % stated that they 

“disagree” whereas 11.3 % stated that they “mostly 
disagree). A total of 39.6 % agreed with the state­
ment “The real native population is only a person 
who has native land blood”: 24.3 % responded to 

“agree” with the statement and 15.3 % responded 
that they “mostly agree”. It is important to note, 
however, that a total of 38.3 % disagree with the 
statement (25.7 % “disagreed” and 12.6 % “most­
ly disagreed”). 

Only 13.5 % of young people agreed with the 
statement “Türkiye should accept/receive more 
immigrants” (7.4 % agreed and 6.1 % “mostly 
agreed” with the statement) whereas 73.3 % dis­
agreed with it (64 % “disagreed” and 9.3 % “most­
ly disagreed”). 60.7 % stated that they agree 
with the statement “Non-native populations liv­
ing in Türkiye should adopt native land customs 
and values” (40.4 % “agreed” and 20.3 % “most­
ly agreed”). 

Views on gender- 
based violence
On 20 March 2021, it was announced via Presiden­
tial decree that Türkiye would withdraw from the 
Council of Europe Convention on preventing and 
combatting violence against women, also known 
as the Istanbul Convention. Withdrawal from the 
Istanbul Convention has been one of the heated 
debates in Türkiye. 
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That is why as a Türkiye specific question, we 
aimed to ask young people their ideas regard­
ing this withdrawal with the following question: 

“What do you think about Türkiye’s withdraw­
al from the Istanbul Convention?”. 35 % of Tür­
kiye’s youth disagree with Türkiye’s withdrawal 
from the Istanbul Convention, 20.3 % agree with 
it. Those who stated their full agreement is ap­
proximately 1/10 of the population (9.6 %) and 
those who stated that they “agree” is also approx­
imately 1/10 (10.7 %). In other words, those who 
state that they agree with the withdrawal from 
the Istanbul Convention is 20.3 % in total where­
as those who disagree are 35 % in total. 

Gender is an important factor affecting the re­
sponses to this question. The percentage of those 
who stated that “they do not agree at all’’ with 
the withdrawal from the Istanbul Convention is 
21.9 % among males and 26.9 % among females 
and those who “do not agree” is 14.2 % among fe­
males and 13.1 % among males. 

Thus, the percentages of those who disagree 
sums up to 41.1 % among females and to 35 %. 
The level of education affects these responses: the 
percentage of disagreement with the withdrawal 
rises with the education level: 11 % of young peo­
ple with low level of education state that they “do 
not agree at all” whereas 20.8 % among medium 
educated and 29.5 % of the high educated stat­
ed that they “do not agree at all” with this with­
drawal. 

Young people were also asked their ideas regard­
ing the prevention of violence against women 
and an important percentage of young people 
underlined the importance of structural issues (re­
lated with the judicial system, gender equity pol­
icies and the education system): 63.3 % respond­
ed “Severe penalties for perpetrators of violence”; 
55.6 % responded “Policies to ensure equality be­
tween women and men and 51.8 % responded 

“Raising the level of education in Türkiye”. 

Fig. 13 What youth in Türkiye � nd ‘important’ and ‘very important’ (in %)
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Fears and concerns
Young people were also asked about their fears 
and concerns and it is seen that young people 
demonstrated high degrees of fears and concerns 
about every issue demanded in the survey. At the 
top of the list (those who have the highest per­
centage of “a lot” responses) are (with 60 %: “too 
many immigrants and refugees” (68.5 %); “terror­
ist attack” (62 %); “pollution and climate change” 
(61.9 %); “having no job” (61.6 %) and getting se­
riously ill (60.8 %). 

Analysis by gender
When we analyze the responses according to 
gender, we see that gender plays an important 
role in fears and concerns and that females (in 
comparison to males) are more concerned about 
every issue. For example:

	→ Regarding being a “victim of physical 
violence”, it is seen that 45.9 % of young 
males gave the response “a lot” whereas 
62.2 % of females gave this answer. 

	→ Similarly, regarding the fear/concern of 
being a “victim of sexual violence”. 48 % 
of young males stated that they are 
concerned “a lot” whereas 64.4 % of young 
females gave the same response. 

	→ 66.2 % of young females responded that 
they are concerned “a lot” about “getting 
seriously ill” whereas among males, this 
percentage is 55.7 %. 

	→ Young females are also more insecure 
about employment prospects. 66.2 % of 
young females responded that they are 
concerned “a lot” about “having no job” in 
comparison to 57.1 % of young males.

	→ 51.7 % of young females stated that 
they are concerned “a lot” about being 
a “victim of domestic violence” whereas 
the percentage of young males giving the 
same response is 36.7 %.

	→ Those who stated to be concerned “a lot” 
about war is 67.9 % among females and 
55.4 % among males. 

	→ Those concerned “a lot” about bad 
healthcare system make up 65.2 % among 
females and 54.6 % among males. 

Fig. 14 Nationalistic Attitudes among Türkiye’s youth (in %)
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Main Takeaways 
“Having a successful career” and “being in-
dependent” emerge as the most important 
achievements in life. When we consider the 
high tendency to live with parents, it is impor-
tant to note the dilemma here: Young people 
in Türkiye value autonomy and independence 
as well, and under convenient conditions they 
would be more willing to build autonomous 
lives. Second, survey results show that nation-
alism is on the rise among youth: the majority 
feel proud to be a citizen of Türkiye; they pre-
fer Türkiye to be inhabited only by real native 
populations; almost 40 % tend to conceive the 
real native population as a person with native 
land blood; an overwhelming majority does not 

want Türkiye to accept more immigrants; and 
the majority also think non-native populations 
should adopt native land customs and values. 
Third, young people are somehow progressive 
about gender rights. 35 % disagree with Türki-
ye’s withdrawal from the Istanbul Convention 
with the highest level of disagreement among 
young females. Finally, top fears and concerns of 
youth are the following: “too many immigrants 
and refugees”; “terrorist attack”, “pollution and 
climate change”, “having no job”, and “getting 
seriously ill”. Young females tend to feel more 
concerned about every other issue included in 
the questionnaire. 

Fig. 15 Fears and concerns among young people in Türkiye (in %)
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8. Political attitudes  
and participation
Young people’s interest/disinterest in politics has 
been a heated debate in political discussions and 
in the youth scholarly literature. In the survey, 
young people were asked the following ques­
tion: “How much are you personally interested in 
politics?” and we see that young people in Tür­
kiye (together with young people in Greece) are 
more interested in politics than their peers in the 
region. 36 % of young Greeks and 33 % of young 
Turks are “very interested” and “mostly interest­
ed”. The lowest share is in Kosovo (11 %), followed 
by Albania (13 %), North Macedonia (17 %), Roma­
nia (18 %) and Serbia (19 %). 

The study demonstrates that young females state 
a stronger interest than young males. Young fe­
males are more interested in politics than men. 
29.5 % of young males and 26.3 % of young fe­
males state that they are “not interested at all” 
and “mostly not interested. 

The interest in politics decreases by age: The 
youngest age group (14–18 age group) is also the 
group who state to be “not interested at all” and 

“mostly disinterested” (31.2 %) in contrast to 19–
24 age group (29 %) and 25–29 age group (23 %). 

Interest in politics increases with education level: 
A total of 36.9 % of highly educated young peo­
ple state that they are “very” and “mostly” inter­
ested whereas 31.5 % of medium educated and 
20.2 % of low educated state to be very and most­
ly interested.

Self-identifying on  
a scale from left to right
Young people were also asked about their polit­
ical orientation with the question “When peo­
ple talk about their political beliefs, they most­
ly speak about left-wing and right-wing. How 
would you place your views on this scale, gener­
ally speaking?”. Through a cross country analy­
sis, it is possible to observe that “Don’t know/No 
answer” responses in all countries is high (even 
reaching to 39 % of survey participants in North 
Macedonia, 33 % in Albania, 29 % in Serbia and 
24 % in Bosnia and Herzegovina, Kosovo and 
Montenegro and 23 % in Romania. The lowest 
percentages (Don’t know/No answer” response 
to the question about political beliefs) are in Tür­
kiye (12 %) and in Greece (16 %). 

Another important finding of the study is to show 
that in almost all countries, an important number 
of young people situate themselves in the mid­
dle: 47 % in Bosnia and Herzegovina, 41 % in Bul­
garia, 40 % in Croatia, 39 % in Greece and 37 % in 
Serbia, Slovenia and Türkiye. Left-right ideologi­
cal dichotomies occupy less meaning for the cur­
rent generation of young people elsewhere. 

In Türkiye, 6 % of survey participants self-identify 
as far left and 12 % as far right, 15 % self-identify as 
left and 19 % as right. In other words, those who 
self-identify as the left compose 21 % and those 
self-identifying in the right compose 31 % of the 
survey participants, while 37 % situate themselves 
in the middle and 12 % choose no answer and/or 
are hesitant to specify their political orientation. 
The more educated a person is, the more likely 
they can place themselves on the left-right scale. 
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Trust and the EU
The survey demonstrates how young people’s 
trust in national governments is low in the whole 
region. Young people were asked the question 

“On the whole, how far do you trust the entities 
listed below?” and those who answer “fully” and 

“quite a lot” are all below 35 % (the highest one 
is 31 %): 31 % in Kosovo, 26 % in Türkiye, 23 % in 
Montenegro, 19 % in Slovenia and 17 % in Alba­
nia and Greece. Even though the trust in the na­

tional government is low since only approximate­
ly ¼ of young people in Türkiye (26 % in Türkiye), 
this percentage is the second highest among oth­
er countries. Trust in the national government in­
crease by age: Those who state that they trust it 

“fully” and “quite a lot” is highest in the 25–29 age 
group (31.2 %) in contrast to the 19–24 age group 
(23.6 %) and the 14–18 age group (24.1 %).

Trust in national government decreases with ed­
ucation level. The share of those who state that 
they trust “fully” and “quite a lot” is lowest among 
the highly educated (22.6 %). 28.5 % of the me­
dium educated state that they trust the national 
government “fully” and “quite a lot”. The trust in 
national government is highest among the low 
educated young people (36.2 %). 

An important finding of the research is that it 
shows that young people’s trust in the Europe­
an Union is stronger than their trust in their na­
tional governments (except for Türkiye (where it 
is equally 26 % for the national government and 
the EU). The highest trust in the EU is stated by 
young people in Kosovo with 60 %, followed by 
46 % by young people in Albania and 39 % in Ro­
mania. 

Fig. 16 Interest in politics among young people in Türkiye (in %)
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Fig. 17 Self-assessment of Türkiye’s youth on a left-right political scale (in %)
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Recent surveys on the perceptions of the EU in 
Türkiye demonstrate that young people have 
more positive ideas about the EU compared to 
the whole population. The latest “Turkish Per­
ceptions of the European Union 2022” survey, 
conducted in March 2022 by the German Mar­
shall Fund (GMF 2022, p. 19) of the United States, 
confirmed the positive image of Europe and the 
European Union among young people in Türki­
ye. The survey shows that individuals aged 18–
24 had positive ideas about Europe/Europeans 
and the European Union, and 72.8 % of those in 
this age group stated that they believed that EU 
membership would be good for Türkiye, com­
pared to 58.6 % of the general population who 
expressed this view. However, it is important to 
note that confidence that Türkiye will become an 
EU member is rather low. The support for the po­
litical reforms that Türkiye needs to make in order 
to achieve visa liberalization with the European 
Union is also high and is steadily increasing. Ad­
ditionally, the 18–24 age group appears to have 
a much more positive opinion of Europeans than 
the general population: 76.6 % of the respond­
ents in this age group had a positive opinion of 
Europeans, as opposed to 60.2 % in the general 
population.

Fig. 17 Self-assessment of Türkiye’s youth on a left-right political scale (in %)
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Our study confirms these findings. Young peo­
ple were asked “On the whole how much do 
you trust the EU?” and 11.9 % of young people in 
Türkiye stated that they trust “fully” the EU and 
14.5 % stated that they trust “quite a lot”. The 
study demonstrates that there are not many dif­
ferences according to gender (that young males 
and females give similar responses). 

When the survey results are analyzed according 
to age groups, it is seen that approximately 1/3 
(32.3 %) of the oldest age group (25–29) state that 
they “do not trust EU at all”, whereas this percent­
age is 24.7 % among the 19–24 age group and 
28.3 % among the 14–18 age group. Besides, it is 
important to note that those who are highly ed­
ucated are the ones who state in highest percent­
age that they “do not trust at all” the EU (30.4 %) 
whereas it decreases to 26.6 % with the medium 
educated and 26.1 % with the low educated.

The survey demonstrates that 57 % of young peo­
ple in Türkiye want to join the EU, 27 % don’t. The 
share of positive answers to the question is slight­
ly higher among the youngest (14–18 age group) 
(59 %) compared to the 19–24 age group (56 %) 
and 25–29 age group (56 %). It is important to 
note that Türkiye is not a member of the EU and 
has a problematic relation with it (Müftüler Bac 
1998; Aydın Düzgit & Tocci 2015). Young people 
were also asked “How much do you see yourself 
as European”. The 14–18 age group see them­
selves as more European (22 %) compared to the 
19–24-year-old group (14 %) and the 25–29-year-
old- group (17 %). 

Young people were also asked about whether 
young people’s interests are represented in na­
tional politics (How well do you think young peo­
ple’s interests are represented in national poli­
tics?), those who give the answer “very well” and 

“quite well” are very low across all countries. Tür­
kiye is the country with the highest percentage 
with a total of 19 % of survey participants (fol­
lowed by 15 % in Romania, 14 % in Slovenia). The 
most popular response to this question among 
young people in Türkiye is “in between” (33 %) 
followed by “poorly” (32.9 %). Those who re­
sponded “not at all” is 12.8 %.

Fig. 18 Willingness among Turkey’s youth to take on a political function (in %)
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Feeling represented
The study shows that young females in Türkiye 
are more positive about young people’s interests 
represented in national politics. 5.2 % of young 
males respond “very well” and 10.7 % “quite well” 
adding up to a total of 15.9 % whereas among 
young females those who respond “very well” is 
6.2 % and “quite well” is 15 % adding up to a to­
tal of 21.2 %. 

When the results of the survey are analyzed ac­
cording to age groups, those who respond thay 
young people’s interests are “not at all” rep­
resented and “poorly” represented are higher 
among the youngest 14–18 age group (50.6 %), 
in comparison to 19–24 age group (43.7 %) and 
25–29 age group (42.0 %). 

When the results of the survey are analyzed ac­
cording to education level of participants, it is 
seen that those who state that young people’s in­
terests are not represented “at all” and are “poor­
ly” represented are higher among the highly edu­
cated (a total of 50.3 %) in comparison to medium 
(42.5 %) and low (33.1 %) educated. 

42 % of youth in Türkiye would be willing to take 
a political function – the highest value across 13 
countries. (41.5 %), followed by Romania (37 %) 
and Montenegro (33 %). Combined with Türki­
ye’s youth’s higher interest in politics, it is safe to 
conclude that young people in Türkiye are more 
into politics compared to their peers in the region. 

Young men (42.4 %) are more willing to take a 
political function compared to young women 
(40.6 %). It is also seen that older age groups re­
spond more positively about willing to take a po­
litical function compared to younger ones: 38.9 % 
of 14–18 age group respond “yes” to the question, 
whereas 40.6 % of 19–24 age group and 45.4 % 
of the 25–29 age group respond positively to the 
question. Education also seems a factor as we see 
that higher and medium educated young peo­
ple are more willing to take a political function 
compared to low educated. 35 % of low educat­
ed answered that they would be willing to take 
a political function whereas this percentage rises 
to 41.8 % among medium educated and to 42 % 
among highly educated. 

Young people were also asked whether they are 
a member of a trade union. The study shows that 
there is only a small percentage of young peo­
ple who are members of a trade union (ranging 
between 2 and 10 %). Albania (2 %), Kosovo (3 %) 
and Greece (4 %) are the countries with the low­
est percentages of trade union members. Türki­
ye is among the countries with the highest trade 
union membership: Slovenia has the highest per­
centage (10 %) followed by Türkiye (9 %). It is also 
important to note that 1/5 (20 %) of young peo­
ple in Türkiye gave the answer “No, but I would 
be interested in joining”. Türkiye and Bulgaria 
are the two countries where this response (No, 
but I would be interested in joining) is the high­
est (20 %), followed by Romania (19 %), Greece 
(15 %) and Bosnia Herzegovina (15 %). Trade un­
ion membership is higher among young men 
(10 %) compared to young women (8.3 %). 25–
29 age group is also the highest age group with 
trade union membership (11.1 %) compared to 19–
24 (8.3 %) and 14–18 age group (8.3 %). High edu­
cated are also the ones with higher percentages 
of trade union membership (10.2 %) compared to 
medium (8.2 %) and low (8.5 %) educated. 

42 % of youth in Türkiye would be willing to take a political 
function – the highest value across 13 countries
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The biggest  
issues facing  
Türkiye
Young people were also asked about the biggest 
issues facing their country in the next decade (a 
question with multiple answers) and at the top 
of the list for young people in Türkiye was unem­
ployment (64.8 %). Corruption (54.9 %), inequal­
ities (54.8 %) and immigration (54.6 %) all had 
similar percentages and stated equally as im­
portant issues (approximately 55 %) followed by 
skilled workforce leaving the country (51.2 %). A 
detailed reading of the study shows that there 
are not many differences linked with gender. 
For example, unemployment is at the top of the 
list for young males (65.9 %) and young females 
(63.5 %) whereas corruption, inequalities and im­
migration are seen as top issues for young people 
of both males and females. 

The big difference between young males and fe­
males is in the prioritization of climate change 
(37.3 % for young males and 50.4 % for young fe­
males), quality of public services (health, educa­
tion, etc.) (36.8 % for young males and 42.1 % for 
young females) and robotization and transforma­
tion of employment (19.7 % for young males and 
24.1 % for young females) where young females 
state their concern more than young males.

Half of Türkiye’s youth see unemployment, cor­
ruption, inequalities and immigration as the top 
issues facing Türkiye in the next decade. An im­
portant point to highlight is that climate change 
is also an important issue for the 14–18 age group 
and classified as a big issue by 51.4 % while it is 
stated by only 37.3 % for the 19–24 age group and 
41.3 % of the 25–29 age group. Similarly, the 14–18 
age group is more concerned about the weaken­
ing of democracy (50.4 %) in contrast to the 19–
24 age group (41.6 %) and to the 25–29 age group 
(32.4 %).

Fig. 19 Biggest issues facing Türkiye in the next decade according to young people (in %)

Gender
↓

Age
↓

Education
↓

Total Male Female 14–18 19–24 25–29 Low Medium High

Climate change 43.7 37.3 50.4 51.4 37.3 41.3 29.8 41.7 47.2

Immigration 54.6 55.1 54.2 54.8 56.4 52.7 44.5 49.8 60.6

Inequalities 54.8 54.0 55.7 54.5 54.0 56.0 51.1 52.4 57.6

Robotization and transformation of employment 21.8 19.7 24.1 23.0 20.4 22.0 17.3 21.3 23.0

Weakening of the religious and traditional values 33.2 33.4 33.0 30.6 37.0 32.4 25.5 35.1 32.3

Weakening of democracy 44.1 44.3 44.0 50.4 41.6 39.4 42.4 38.4 50.0

Corruption 54.9 55.9 53.9 52.4 56.8 55.9 38.3 54.7 57.1

Terrorism 44.2 44.9 43.4 46.6 44.6 40.9 29.5 43.0 47.0

Unemployment 64.8 65.9 63.5 65.7 63.9 64.5 55.8 62.7 67.9

Skilled workforce leaving the country 51.2 51.3 51.1 53.4 50.2 49.6 33.1 44.3 60.1

Demographic decline 22.7 22.7 22.6 21.9 22.9 23.3 16.6 18.4 27.6

Quality of public services (health, education) 39.4 36.8 42.1 41.9 38.2 37.8 31.1 32.5 47.3

I don’t know 3.8 4.2 3.3 2.3 6.0 3.3 10.9 5.0 1.7
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When the survey results are analyzed according 
to education level, it is observed that highly ed­
ucated young people are more concerned about 

“skilled workforce leaving the country” (60.1 %) in 
contrast to medium educated (44.3 %) and low 
educated (33.1 %). Highly educated are also more 
concerned about immigration and perceive it as 
a big issue (60.6 %) in comparison to medium ed­
ucated (49.8 %) and low educated (44.5 %). Per­
ceiving climate change as a big issue also rises 
with education level: the share of those stating 
climate change as a big issue is 29.8 % among the 
low educated, 41.7 % among the medium educat­
ed and 47.2 % among the highly educated.

Political orientation
In May 2023, Türkiye witnessed one of the most 
critical elections, which coincided with the 100th 
anniversary of the foundation of the republican 
regime. The ruling Justice and Development Party 
(AKP) that was in power for twenty-first years and 
faces criticisms for starting a process of autocra­
tization competed against a united opposition in 
the presidential and parliamentary elections. The 
opposition parties that united around the com­
mon presidential candidacy of Kemal Kılıçdaroğlu 
promised to restore democracy and put an end to 
accelerated polarization in the country. Despite 
hopes for the opposition victory though, Presi­
dent Erdoğan won a third mandate in presiden­
tial office with his party AKP becoming the first 

party in the parliamentary elections as 
well. To understand the voting prefer­
ences of Türkiye’s young people in those 
critical elections, we included the ques­
tion of “which candidate did you vote for 
in the 2023 presidential elections?”

The survey results reveal that young peo­
ple were more likely to support the op­
position in the presidential elections. 
33.3 % of the participants reported to 
have voted for the united opposition’s 
common candidate Kemal Kılıçdaroğlu, 
5.5 % voted for the far-right opposition 
candidate Sinan Oğan; and 3.4 % for Mu­
harrem İnce*. 

While the oppositional candidates in total re­
ceived 42.4 % of the vote, 29.5 % of the young 
people voted for the incumbent President Recep 
Tayyip Erdoğan. However, it is essential to note 
that 28.4 % of the survey participants answered 

“I don’t know” revealing a high tendency for not 
disclosing their voting preferences. While the per­
centages of young females voting for Kılıçdaroğ­
lu and Erdoğan exceeded young males’ votes 
for both candidates (34 % of females voted for 
Kılıçdaroğlu and 30.3 for Erdoğan), young males 
were more likely to vote for the far-right candi­
date Oğan and İnce (4.8 % of young males vot­
ed for İnce compared to only 1.9 % of young fe­
males). The highest difference between Erdoğan 
and Kılıçdaroğlu was measured among the 14–18 
age group (only 19.6 percent stated to have vot­
ed for Erdoğan compared to 31.3 % for Kılıçdaroğ­
lu). Education level reveals parallel results to the 
long-time trends in voting among the gener­
al population: voters with low levels of educa­
tion tend to vote for the incumbent party and 
highly educated voters for the opposition. While 
the low and medium educated youth stated to 
have voted for Erdoğan (38.3 and 37.8 % respec­
tively), united opposition’s common candidate 
Kılıçdaroğlu received the highest votes from the 
high educated youth (37.7 % of the high educated 
youth voted for Kılıçdaroğlu, whereas only 20.5 % 
of low educated youth preferred Kılıçdaroğlu). 

The critical 2023 elections frequently included fer­
vent and polarizing campaign discourses, which 
reached to a peak, when the People’s Alliance 
parties (the leader of which was the ruling AKP) 
released AI-generated fake videos to claim that 
terrorist organizations supported the opposition 
alliance (the Nation’s Alliance). To analyze the im­
pact of this accusation on young voters, we asked 
the survey participants “What do you think about 
this claim?”. The results show that such propagan­
da - a striking example of post-truth politics - in­
fluenced youth perceptions about the opposition 
alliance to a significant degree. A total of 24 % 
of the respondents answered the question “com­
pletely and mostly agree” and 25 % stated “in-be­
tween”. 

* �Public surveys before the elections 
showed that Muharrem İnce (a pol­
itician who split form the main op­
position party Republican People’s 
Party and established the Home­
land Party in 2021) was most popu­
lar among young voters due to his 
campaign that incorporated pop­
ulist, nationalistic and fun-orient­
ed features offering a “third way” 
alternative to both the incumbent 
and the united opposition. Election 
results showed that despite him 
withdrawing from candidacy short­
ly before the elections, some oppo­
sitional voters still voted for him to 
show their dissatisfaction with the 
opposition’s common candidate 
Kılıçdaroğlu. 
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Therefore, a total of 49 % of Youth in Türkiye 
came under the influence of negative campaign 
discourse during the last elections compared to 
the 34 % of the survey participants stating “com­
pletely and mostly disagree” and 17.5 % who an­
swered with “Don’t know”. The survey results re­
vealed no significant differences based on age 
and gender. However, education level becomes 
a stronger predictor of the tendency to agree 
with the claim. The 30.5 % of the low educated 
respondents stated to have agreed with the claim 
compared to the 25 % average of general agree­
ment rate. 

The last decade in Türkiye witnessed the rise of 
electoral campaigns specifically designed for 
young voters. Politicians and political parties 
have included more detailed policy suggestions 
for youth in the election manifestos; have used 
social media effectively to reach out young vot­
ers; and organized big events where young peo­
ple met party leaders and voiced their problems 
and concerns. This interest of political parties in 
youth however did not translate into political rep­
resentation of youth in the parliament and that 
there are only 5 parliamentarians below the age 
of 30. In the survey, we asked the opinions of the 

respondents about these special electoral cam­
paigns targeting youth. The results showed an 
almost even distribution of negative and positive 
opinions. While 26.5 % stated that they did not 
find the campaigns sincere and 13 % were cynical 
about them (they were aware of the campaigns 
but did not follow them), 23.4 % of the respond­
ents reported to have liked them and 13.7 % stat­
ed that the youth-specific campaigns encouraged 
them to vote. While young males were more like­
ly to find the campaigns insincere compared to 
young females, young females were relatively less 
interested in the campaigns. Compared to the to­
tal of 22 % of young males who either did not no­
tice a campaign for young people or did not fol­
low the campaigns, 29 % of female respondents 
were either unaware of the campaigns or were 
aware, but preferred not to follow them. 

Main Takeaways
This chapter has first discussed the level of po-
litical interest among young people and high-
lighted that alongside Greece, Türkiye’s youth 
are the most interested in politics. Being female, 
older and more educated are positively correlat-
ed with political interest. In the political spec-
trum, 21 % self-identify in the left; 31 % in the 
right; and 37 % situate themselves in the mid-
dle. Situating mostly in the middle is a common 
trend in the region, but the “no answer” catego-
ry is lowest in Türkiye. In all the countries includ-
ed in the study, young people reveal very low 
levels of trust in national governments. In Tür-
kiye, only 26 % expressed trust for the national 
government, but that level is the second high-
est among other countries. Youth trust for the 
EU is around the same level with trust for the 
national government and most of the survey re-
spondents do not feel European. However, the 
majority of youth in Türkiye wish that Türkiye 
becomes an EU member. Only 19 % of young 
people in Türkiye believe that youth interests 
are represented in national politics, but it is im-
portant to note that this is the highest percent-
age in the region. Compared to other coun-
tries, young people in Türkiye are more willing 
to take a political function. Young people iden-
tify unemployment, corruption, immigration, 
skilled workforce leaving the country as the big-
gest issues facing the country in the next dec-
ade. The survey results also revealed that young 
people were more likely to support the opposi-
tion in the last presidential elections in 2023. Fi-
nally, we found an even distribution of negative 
and positive opinions about the success of spe-
cial electoral campaigns targeting youth. 

49 % of Türkiye’s youth came under the influence of  
negative campaign discourse during the last elections
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9. Attitudes towards democracy 
and perceptions of “others”
The process of democratic backsliding in Türkiye 
has weakened Türkiye’s already fragile democrat­
ic governance and limited the exercise of dem­
ocratic rights and freedoms (see: Yılmaz, 2020). 
Furthermore, polarizing discourses by politicians 
have deepened historical socio-cultural, eth­
nic, and religious cleavages and divided society 
into different camps (Erdoğan and Uyan Semer­
ci, 2020). It is thus significant to understand how 
young people in Türkiye perceive undemocrat­
ic policies and polarization and to what extent 
they value democratic governance and peaceful 
coexistence. The findings from both cross-coun­
try and Türkiye-specific questions in the survey 
show that young people, in general, tend to val­
ue democratic rights and are concerned about re­
pressive policies, but they have weaker empathy 
and tolerance towards “others”-groups with dif­
ferent ethnic, religious, and cultural identities. To 
start with, young people were asked how much 
they agree or disagree with the statement “De­
mocracy is a good form of government.” Those 
who “completely” and “mostly” agree are highest 
among young people in Kosovo (77 %), Albania 
(72 %), Türkiye (65 %) and Greece (62 %). The per­
centages are lowest in Serbia (36 %), followed by 
Bulgaria (38 %), Bosnia and Herzegovina (41 %), 
Croatia (47 %), Romania (50 %), North Macedo­
nia (53 %) and Montenegro (53 %). 

It is important to highlight that even though 
those who completely and mostly agree with the 
statement “Democracy is a good form of govern­
ment” in Türkiye is 65 % (which can be considered 
as only a slight majority), this percentage is high­
er in comparison to some other countries where 
the percentages are much lower. 

Those who completely and mostly agree with the 
statement “Democracy is a good form of govern­
ment” is higher among females (66.6 %) in com­
parison to young males (62.6 %). The study also 
demonstrates that education level also influences 
the perceptions about democracy. 44 % of highly 
educated “completely agree” that democracy is a 
good form of government, which is 31.0 % among 
medium educated and 22.6 % among low educat­
ed. It is also important to note that “Don’t know” 
are 14.2 % among the low educated, whereas 

“don’t know” answers are 4.5 % among medium 
educated and 2.7 % among high educated. 

As part of the questions asked specifically to 
youth in Türkiye, we inquired what the survey 
participants think about organizing protests on 
the streets to further understand young people’s 
opinions about political rights and freedoms. The 
majority of the respondents, 45 %, reported to 
have completely and mostly agreed, while 18 % 
disagreed. 27.5 % of the respondents were in-be­
tween. Education level emerges as the strongest 
predictor of different opinions about this subject. 
While the low educated youth are mostly likely 
to disagree with organizing street protests, the 
high educated youth tend to show more approv­
al. The total percentage of the high educated an­
swering “completely and mostly agree” was 47 %, 
while it remained 31.6 % for the low educated re­
spondents. 

Many people in Türkiye have faced criminal in­
vestigations in the last decade due to their social 
media posts including criticisms against the gov­
ernment and the president. We asked the survey 
participants what they think about people be­
ing subject to legal proceedings due to political 
posts on social media. The 36.4 % of the respond­
ents completely and mostly disagreed, while the 
25.6 % completely or mostly agreed and the 26 % 
neither agreed nor disagreed. 
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Views on the  
rights of margin- 
alized groups
In the survey, respondents were also asked 

“Please say whether, in your view, the following 
groups have not enough, enough, or too many 
rights in your country”. The findings on this ques­
tion emerge as a significant indicator about 
young people’s perceptions of minority rights. 
Poor people and young people were two major 
groups perceived as “having not enough rights” 
(63 % of Türkiye’s youth think poor people don’t 
have enough rights, 55 % think young people 
don’t have enough rights). Nevertheless, survey 
respondents in Türkiye also acknowledged that 
women, ethnic minorites, and members of the 
LGBTQIA+ community do not have enough rights 
(47 %, 34.8 %, and 38.5 % respectively).

However, such acknowledgement does not nec­
essarily translate into support for granting more 
rights to these groups. The total percent age 
of survey respondents who disagreed with the 
statement “same sex couples should have the 
right to marry” was pretty high at 56 % and 56 % 
of the respondents also stated that they would 
feel very bad or bad if LGBTQIA+ people moved 
into their neighborhood. It is striking that there 
is a broad consensus among different groups of 
young people on intolerance against LGBTQIA+ 
people. Gender, age, and education do not play 
a significant role on the level of negative opinions 
about LGBTQIA+ people. 

The closure case against the People’s Democracy 
Party (HDP), the pro-Kurdish party accused of sup­
porting terrorist organizations, can also be con­
sidered as a critical event to understand young 
people’s opinions about the violations of demo­
cratic rights concerning groups other than their 
own. The survey results revealed that the major­
ity of young people in Türkiye approve the clo­
sure case against the HDP. While 52 % of survey 
respondents stated to have agreed with the clo­
sure case, only 19 % were likely to disagree. 

Fig. 20 Views on the rights of marginalized groups among youth in Türkiye (in %)

Please say whether, in your view, the following groups, have not enough, 
enough, or too many rights in your country.
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The last decade has witnessed the arrests of many 
Kurdish politicians, the replacement of elect­
ed Kurdish mayors with appointed trustees (see: 
Bayer and Kemahlıoğlu, 2023), and the ruling al­
liance’s ciriminilazing discourses about represent­
atives of Kurdish politics. It is highly likely that po­
litical context as such has led the young people to 

develop negative attitudes about the HDP. Com­
pared to other indicators of democratic percep­
tions, education level functions in the opposite 
direction for this issue. The approval rate of the 
HDP’s closure tends to increase with the educa­
tion level. While the 22.8 % of the low educated 
responded completely agreed with the HDP clo­
sure, the 36.4 % of the medium and the 35.7 % of 
the high educated stated to have agreed. It is still 
significant to note that a total of 30 % of the re­
spondents answered the question “in-between” 
and “don’t know” revealing the presence of a rel­
atively high number youth indecisive about a crit­
ical issue on the political agenda. 

Previous research demonstrates that young peo­
ple in Türkiye are polarized along partisan lines 
with respect to their opinions about critical issues 
on the political agenda, but tend to value friend­
ships with people supporting different parties 
(Uzun and Lüküslü, 2024). Survey results, however, 
highlight an opposite tendency. More than 50 % 
of the respondents stated that “they do not feel 
comfortable at all having close personal friends 
with the supporters” of each party identified in 
the question sheet. The highest level of discom­
fort was measured as 62.4 % with the supporters 
of the pro-Kurdish Greens and Left Party (YSP). 

Main Takeaways
The findings from both cross-country and Tür-
kiye-specific questions in the survey show that 
young people, in general, tend to value demo-
cratic rights and are concerned about repressive 
policies, but they have weaker empathy and tol-
erance towards “others” – groups with different 
ethnic, religious, and cultural identities. For ex-
ample, 65 % of survey respondents agree with 
the statement that “Democracy is a good form 
of government” and most of them acknowl-
edge that some groups do not have enough 
rights in the country. However, their toler-
ance for some of these groups are rather low. 
The majority do not want LGBTQIA+-people as 
neighbors and approve the closure case against 
the pro-Kurdish People’s Democracy Party (HDP). 

63 % of Türkiye’s youth think poor people  
don’t have enough rights
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Conclusion
The study’s major findings offer critical insights 
to anyone aiming to understand and analyze the 
socio-economic, cultural, and political tenden­
cies of Türkiye’s youth of today. First, compared 
to previous generations of youth, young peo-
ple in Türkiye are now more urban and educat-
ed. As approximately 70 % of survey respondents 
stated that they live in cities, 73.8 % are in formal 
education. An increasingly urban and educated 
youth do not only reveal novel political attitudes 
and value orientations but are also more likely to 
put forth a new set of socio-economic and po­
litical demands from national and local govern­
ments that need to be addressed effectively. Even 
though the majority of youth in the survey are still 
single, the number of married young females ex­
ceeds those of married young males by more than 
10 %, revealing that young women’s lives are more 
restricted by traditional familial norms. Among 
striking demographic trends is the household in­
formation of youth. Only a small minority of sur­
vey respondents (around 7 %) stated that they 
live alone. The financial dependency of young 
people in Türkiye on their families should be re­
solved through more effective social policies such 
as increasing the number of student dorms or pro­
viding youth with subsidized housing. 

Dissatisfaction with the quality of education - a 
trend common to many countries included in the 
study - is also prevalent among Türkiye’s youth. 
Overall, the highly educated appear as the most 
critical and skeptical about the education system. 
However, one exceptional result for Türkiye is that 
the perception of corruption in education is low 
compared to other countries. Despite the prob­
lems identified about the quality of education, 
centralized examination systems in Türkiye -both 
for high school and university admissions- seem 
to create a perception of justice among youth re­
garding fair access to education. 

The results regarding the psychological well-be-
ing of young people in Türkiye is somehow 
alarming. Türkiye’s youth reveal the lowest life 
satisfaction levels; they are the most pessimis­
tic about their personal future in 10 years; and 
they also have very negative opinions about their 
country’s future in 10 years (similar to youth in 
Greece). Unemployment and inequalities in so­
ciety emerge as the major sources of concern for 
Türkiye’s youth. Besides, as climate issues are per­
ceived as alarming especially for the youngest age 
group and females, young females also express 
great concern about gender-based discrimination 
and violence. It is important to note that young 
females are more anxious about every (potential) 
individual or country-wide problem compared to 
young males. Overall, political authorities should 
prioritize social policies aiming to increase the psy­
chological resilience of young people in Türkiye. 

Rising fears and concerns of young people in Tür­
kiye lead them to consider “exit” as one of the 
most viable options. As confirmed by previous re­
search (SODEV 2020, Konrad Adenauer Stiftung 
Türkiye 2023), Türkiye emerges as the third coun­
try in the survey (after North Macedonia and Al­
bania), where the desire to emigrate among 
youth is the strongest. 
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It is not surprising in a context where young peo­
ple conceive “connections with people in power 

“as the most important factor for finding a job. 
Relatedly, respondents emphasize dissatisfaction 
with standard of living and expectations for high­
er salary as the major reasons behind the desire 
to emigrate. 

Even though “exit” appears as the most viable 
option, it is important to underline that young 
people in Türkiye (together with young people 
in Greece) are more interested in politics than 
their peers in the region. Similarly, the answers 
to the question “Would you be willing to take a 
political function?” also demonstrate that an im­
portant percentage of young people in the SEE 
region respond negatively to this question. Türki­
ye is the country with the highest percentage of 
young people responding “Yes” to this question 
(42 %). Combined with Türkiye’s youth’s high­
er interest in politics, it is safe to conclude that 
young people in Türkiye are more into politics 
compared to their peers in the region. 

Young people in Türkiye desire to live abroad, 
but they hold strongly negative opinions about 
refugees in the country. “Too many refugees” 
emerges as the top fear and concern of youth, as 
survey respondents also express immigration as 
one of the biggest issues facing the country in the 
next decade. Prolonged and severe economic cri­
sis has rendered adulthood transitions more chal­
lenging than ever. Under these conditions, young 
people tend to scapegoat refugees in the country 
as the source of unemployment and inequalities. 
Parallel to anti-refugee sentiments, nationalistic 
attitudes are also strong among survey respond­
ents. The majority of young people tend to prior­
itize the “real native population” in the country. 

Türkiye’s trajectory of EU membership has been 
complicated and fraught with tensions. Even 
though survey respondents seem to not strong­
ly identify with being European (only a total of 
17.7 % of youth stated to feel very much and com­
pletely European), young people in Türkiye still 
display high levels of trust for the EU and a 
strong desire for Türkiye to become an EU mem­
ber. 

The findings from both cross-country and Tür­
kiye-specific questions in the survey show that 
young people in Türkiye tend to value democrat­
ic rights and are concerned about repressive pol­
icies, but they have weaker empathy and toler-
ance towards “others” – groups with different 
ethnic, religious, and gender identities. It is critical 
to note, for example, there is a broad consensus 
regarding intolerance against LGBTQIA+ people. 
Regardless of gender, age group, and education 
level, the majority of survey participants hold neg­
ative opinions about the LGBTQIA+ community. 
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